

О
СУЩЕСТВЪ ЗАКОНОВЪ,

Т В О Р Е Н И Е

Господина
МОНТЕСКЬЕ.

Переводъ съ Французскаго.

ЧАСТЬ ЧЕТВЕРТАЯ.

издѣлъ

Василій Сопицковоѣ.

Цѣна въ 4хъ частяхъ 20 руб.



САНКТПЕТЕРБУРГЪ,
въ типографіи И. Іоаннесова,
1814 года.

Печатать позволяется

съ шѣиъ, чтобы по напечашаніи до выпуска въ продажу представлена были: одинъ экземпляръ для Департамента Министерства Народнаго Просвѣщенія, два экземпляра для ИМПЕРАТОРСКОЙ публичной Библиотеки, и одинъ для ИМПЕРАТОРСКОЙ Академіи Наукъ. Сankшпешербургъ, Апрѣля 30 дни, 1812 года.

Цензоръ Кол. Соб. и Кав. Гр. Яценковъ.

О СУЩЕСТВЪ ЗАКОНОВЪ.

КНИГА XXIV.

О законахъ въ отношении ихъ къ Религии, установленной въ каждой земль, въ разсужденіи ея обрядовъ, и собственно ея самой.

ГЛАВА ПЕРВАЯ.

О сѣроисповѣданіяхъ вообще.

Какъ между мраками можно различать наименѣе густые, и между пропастями наименѣе глубокіе, такъ точно между ложными Религіями можно искать наиболѣе сообразнѣйшихъ съ благомъ общественнымъ, наиболѣе удобныхъ споспѣшествовать къ благополучію смертныхъ въ сей жизни, хотя онъ и не могутъ веселить ихъ къ блаженству будущей.

Слѣдственno, я буду разсматривать различные Религіи, относительно только ко благу, какое досталяютъ онъ въ гра-

жданскомъ состояніи, хотябъ я говорилъ о той, которая имѣеть свое начало въ небесахъ, или о пѣхъ, кои имѣютъ оное на землѣ.

Какъ сіе сочиненіе не Богословское, но политическое; то можетъ быть вспрѣтился въ ономъ чпо нибудь такое, чпо можетъ быть испиннымъ токмо по человѣческому образу мыслей; ибо я не разсматриваю оного въ отношеніи къ испинамъ высочайшимъ.

Чпо касается до испинной Религіи, то при малѣйшемъ праводушіи можно усмотретьъ, чпо я никогда не думалъ дать преимущества ~~выгодамъ~~ политическимъ предъ ея выгодами, но соединить ихъ: а чтобы соединить ихъ, надобно ихъ знать.

Христіянская вѣра, повелѣвающая людямъ любить другъ друга, безъ сомнѣнія хощетъ, чтобы каждый народъ имѣть лучшіе политические и лучшіе гражданскіе законы; ибо они, послѣ ее, составляющіе величайшее благо, какое люди могутъ дать и получить.



Г л а в а II.

Странное Белево чмстсованіе.

Бель 1) вздумалъ доказывать, что лучше быть безбожникомъ, нежели идолопоклонникомъ, то есть, иначе сказать, что не такъ опасно не имѣть совсѣмъ Религіи, нежели имѣть дурную. Пусть лучше скажутъ обо мнѣ, говорить онъ, „что я не существую, нежели чтобъ говорили, что я человѣкъ безсознательный. Этако одинъ только Софистъ, основанный на томъ, что для рода человѣческаго нѣтъ никакїя пользы, чтобъ вѣрили, что некоторый человѣкъ существуетъ; напротивъ того весьма полезно вѣритъ бытію Божію. Изъ понятія о томъ, что Богъ не существуетъ, слѣдуетъ понятіе о нашей независимости, или если мы не будемъ имѣть сего понятія, то понятіе о нашей непокорности. Говорить, что Религія не есть средство укрощительное, потому что она не всегда укрощаетъ, значитъ утверждать, что и законы гражданскіе не суть

1) Мысли о Комещѣ, и пр.

средства укротительныхъ. Худо умствують пропаганду Религіи, когда большое сочинение наполняютъ длиннымъ изчислениемъ бѣдствій ею произведенныхъ, не изчисляя вмѣстъ и всѣхъ благъ ею произведенныхъ. Еспѣли бы я захотѣлъ описать всѣ бѣдствія, произшедшія въ свѣтѣ отъ законовъ гражданскихъ, отъ Правленія Монархического и Республиканского, то я представилъ бы ужасный дѣла. Хотѣя бы и бесполезно было подданнымъ имѣть Религію, но она необходимо нужна для Государей, а особенно такихъ, которые не боятся законовъ человѣческихъ.

Государь, любящій Религію, и боящійся оной, еспѣль левъ, покаряющійся рукѣ, которая его гладить, или голосу, который его укращаетъ: Государь боящійся Религіи, но ненавидящій оную, подобенъ дикимъ звѣрямъ, грызущимъ цѣпь, не допускающую ихъ бросаться на проходящихъ. Напропавъ того Государь, не имѣющій никакой Религіи, еспѣль топъ ужасный звѣрь, который только тогда чувствуетъ свою свободу, когда терзаетъ и пожираетъ.

Дѣло состоинъ не въ томъ, чтобы знать, лучше ли чтобъ нѣкоторый человѣкъ, или нѣкоторый народъ не имѣлъ совсѣмъ Религіи, нежели бы во зло употребляль ишу, которую онъ имѣешь; но въ томъ, чтобы знать, чѣло принесеши менѣе вреда, злоупотребленіе ли иногда Религіи, или еспѣли ее совсѣмъ не будешь между людьми.

Для уменьшениѧ ужаса, производимаго безбожiemъ, слишкомъ уже обвиняють идолопоклонство. Несправедливо думать, что будто древніе, воздвигая жерпvenники какому либо пороку, его любили. На пропивъ того, это значило, что они его ненавидѣли. Когда Спартанцы воздвигли храмъ Спраху, то это не значило, чтобы сей воинственный народъ молилъ его овладѣть въ сраженіи сердцами Спартанцевъ. Были божества, которыхъ молили, что бы они не внушали злодѣянія, а другie, которыхъ молили объ отвращеніи онаго.

Г л а в а III.

Что правленіе чиѣренное прилитнѣе Христіанской, а деспотическое Магометанской Религіи.

Религія Христіянская удалена отъ неограниченного самовластия; ибо кромѣ синь, проповѣдуемая Евангеліемъ, противна самовластному гнѣву, съ которыемъ Государь производилъ бы судъ и свои жестокости.

Какъ сія Религія запрещаетъ многоженство, то Христіянскіе Государи не сполько бывають невидимы, не сполько разлучены съ своими подданными, и слѣдственno ближе къ человѣчеству; они болѣе расположены предписывать себѣ законы, и болѣе способны чувствовать, что не все могутъ дѣлать.

Междудѣмъ какъ Магометанскіе Государи беспощадно или осуждаютъ на смерть, или сами оной подвергаются, Христіанская вѣра дѣлаетъ Государей не споль робкими, и слѣдственno не споль жестокими. Государь надѣется на своихъ подданныхъ, а подданные на своего Государя. Удивительное дѣло! Христіанская

вѣра, занимающаяся по видимому только блаженствомъ будущія жизни, составляєшъ еще благополучіе наше и въ настѣящей.

Христіянская Религія, не смотря на обширность Государства и на недостатокъ климатта, не допустила утверждиться деспотизму въ Европѣ, и возвратила среди Африки нравы и законы Европейскіе.

Наслѣдникъ Европскаго престола владѣеть областю, и собою даешь другимъ подданнымъ примѣръ любви и повиновенія. Напротивъ того, близъ сея страны, Магометанскій законъ велитъ сажать въ пирму дѣтей царя Сенаарскаго: 1) по смерти же его, Сенатъ приказываетъ умерщвлять ихъ для безопасности возходящаго на престоль.

Посмотримъ съ одной стороны на беспрестанныя умерщвленія царей и начальниковъ Греческихъ и Римскихъ, а съ другой на изпребленіе народовъ и городовъ сими же самыми начальниками; посмотримъ на

1) Описание Путешествія въ Европѣ, лѣкаремъ Поксомъ, въ 4мъ собраніи правоучительныхъ писемъ.

8 О СУЩЕСТВЪ ЗАКОНОВЪ,

Тимура и Чингисхана, опустошившихъ Азію; то увидимъ, что мы обязаны Христіянству въ Гражданству извѣстнымъ правомъ Политическимъ, а въ войнѣ извѣстнымъ правомъ Народнымъ, которое споль сообразно природѣ человѣческой.

Опль сего - по Народнаго права произходилъ, что нынѣ у насъ, побѣжденнымъ народамъ оставляются сіи великие предметы: жизнь, свобода, законы, имѣніе и всегда Религія, естьли только кто самъ по себѣ не ослѣпляется.

Можно сказать, что Европейскіе народы нынѣ не болѣе между собою раздѣлены, какъ были въ Римской Имперіи, содѣявшейся ~~деспотическою~~ и военною, народы и войска, или какъ были войска между собою: съ одной стороны войска вели войну другъ съ другомъ; а съ другой отдавали имъ на разграбленіе города, и ~~позволяли~~ дѣлившь или отнимашь земли.

ГЛАВА IV.

*Злобствія свойства Религії Христіянской,
и свойства Религії Магометанской.*

Судя по свойству Религії Христіянской и Магометанской, надлежить безъ всякаго изслѣдованія одну принять, а другую отвергнуть; ибо для насъ гораздо яснѣе то, чѣмъ Религія долженствуетъ укрощать нравы человѣческіе, нежели то, чѣмъ она есть испинная.

Горе человѣческому роду, еспѣли Религія дана будеть завоевателемъ. Религія Магометанская, проповѣдующая токмо мечъ, внушаетъ людямъ и нынѣ толькоже духъ изпребленія, который основалъ ее.

Испорія Саввакона, ¹⁾ одного изъ царей паспырей, достойна удивленія. Фивскій Богъ явясь ему во снѣ, повелѣвалъ умертвить всѣхъ жрецовъ Египетскихъ. Онъ разсудилъ, что боги, повелѣвая ему дѣла, толико противныя обыкновенной ихъ волѣ, не хотятъ болѣе, чѣмъ бы онъ царствовалъ; почему и удалился въ Еопію.

¹⁾ См. Діодора Сид. Кн. II.

ГЛАВА V.

Что Католическая Религія болѣе прилитствуетъ Монархіи, а Протестантская Республика.

Когда Религія начинается и образуется въ Государствѣ, то обыкновенно слѣдуетъ разположенію того Правленія, въ которое введена; ибо принимающіе и вводящіе онулю люди, не имѣють о благоустройствеъ другихъ понятій, кромъ тѣхъ, какія свойственны той Державѣ, гдѣ они родились.

Когда Христіянская вѣра два вѣка тому назадъ подверглась оному бѣдственному разколу, на Католическую и Протестантскую, тогда Сѣверные народы приняли Протестантскую, а Южные сохранили Католическую.

Сие произошло отъ того, что Сѣверные народы имѣютъ и всегда будуть имѣть духъ независимости и свободы, котораго нѣть у народовъ Южныхъ, и отъ этого, что Религія, кояя начальникъ невидимъ, лучше приличествуетъ независимо-

стии климата, нежели имѣющая видимаго Начальника.

Въ самыхъ даже пѣхъ земляхъ, гдѣ Религія Пропстанцкая, перемѣны произведены были по разположенію Политической Державы. Лютеръ, имѣя на своей сторонѣ сильныхъ Государей, не могъ бы привести у нихъ въ уваженіе духовной власти, которая не имѣла бы внѣшняго преимущества; а Калвинъ, имѣя на своей сторонѣ народы Республиканскіе, или мѣщанъ ничтожныхъ въ Монархіяхъ, легко могъ обойтись безъ преимуществъ и степеней.

Каждая изъ сихъ двухъ Религій могла почтапть себя совершеннѣйшею; Кальвинская потому, что болѣе сообразуешься учениемъ Иисуса Христа, а Лютеранская потому, что болѣе сходствуешьъ дѣяніями Апостоловъ.

Г л а в а VI.

Другое странное Белево чистованіе.

Бель, осмѣявъ всѣ Религіи, поносилъ Христіянскую. Онъ осмѣливается утверждать, что Государство, состоящее изъ

жизненныхъ Христіанъ, не могло бы существовать. Почему не могло бы существовать? Они были бы Граждане совершенно знающие свои должностіи, и исполняли бы оныя съ величайшимъ усердіемъ; они чувствовали бы весьма хорошо права естественной обороны; чѣмъ болѣе понимали бы они свои обязанности къ Религії, чѣмъ лучше помнили бы долгъ къ своему Отечеству. Правила Христіянства, глубоко напечатленныя на сердцѣ, были бы несравненно сильнѣе сей ложной чесноты, уважаемой въ Монархіяхъ, человѣческихъ добродѣтелей въ Республикахъ, и рабскаго спраха въ Державахъ Деспотическихъ.

Удивительно, какъ сей великий человѣкъ не позналъ духа собственной своей Религії, и не умѣль опличить предписаній, сдѣланныхъ для утвержденія Христіянства, отъ самаго Христіянства; ни правиль Евангелія отъ его совѣтовъ. Если бы Законодатель, вместо законовъ далъ совѣты, что для того, чѣмъ онъ зналъ, чѣмъ совѣты его, будучи даны въ видѣ законовъ, были бы проптивны существу его законовъ.

ГЛАВА VII.

О законахъ совершенства въ Религіи.

Законы человѣческие, постановляемые для того, чтобы говорить уму, должны преподавать правила, а не совѣты: Религія же устанавливаемая для того, чтобы говорить сердцу, должна подавать многосовѣтовъ, но мало правильъ.

Когда, напримѣръ, она предписываетъ не простыя человѣческія добродѣтели, но превосходныя и совершенныя; то для сего потребны совѣты, а не законы. Ибо люди вообще не могутъ быть совершенны. Если бы это были не совѣты, а законы; то потребно бы было безчисленное множество другихъ, чтобы заспавить наблюдать первые. Христіянская вѣра на безбрачіе подала только совѣть, но когда изъ онаго сдѣлали законъ для нѣкотораго состоянія людей, то надлежало каждый день издавать новые 1) законы, чтобы принудить людей наблюдать оный. Законодатель упомилъ себя, упомилъ обще-

1) См. Библіотеку церковныхъ писателей 6-го вѣка, Г-на Дюленя, том. V.